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Az elpusztult Korinthus mellett hirtelen működésbe i 
lépett egy kialudtnak hitt vulkán

Mussolini hadihajókat küld a lakosság segítésére — Bulgáriában százezerre becsumt^^' 
a hajléktalanok számát

Budapest, április 26. Az a borzal­
mas földrengés-katasztrófa, amely 
vasárnap csaknem a föld színével j 
tette egyenlővé Korinthus városát, 
még ma sem ért véget. Minden nap 
érezhetők még különböző helyeken 
földlökések, amelyek állandóan páni 
félelemben tartják a lakosságot. Az i 
emberek nagy tömegekben menekül- ; 
nek az elpusztult város környékéről, : 
mert az a hir terjedt el, hogy a part- 1 
vidéknek ez a része el fog tűnni a 
tengerben.

Még jobban fokozza a lakosság 
kétségbeesett rettegését az az ijesz­
tő körülmény, hogy

a Korinthus mellett levő s már 
régen kialudtnak hitt vulkán hir­

telen működésbe lépett
s minden pillanatban attól tartanak, > 
hogy tnég az eddiginél is borzalma- i 
sabb katasztrófa zúdul a környékre. I

A földrengés-sújtottá szerencsét­
leneket egyébként a sűrűn érkező 
hajókról segítik ruházattal és élelmi- I 
szerekkel. Előbb egy angol cirkáló I 
érkezett Korinthus elé, most pedig 
római jelentés szerint Mussolini több 
hadihajó kiküldését rendelte el a ko- 
rinthusi szerencsétlen lakosság se­
gítségére. A hajók a legrövidebb időn 
belül utrakelnek.

ÚJABB FÖLDRENGÉSEK
Budapest, április 26. A budapesti 

földrengéstani intézet készülékei teg­
nap 10.27 órakor 1100 km. távolság­
ból földrengést jeleztek. A földrengés 
főfészke Görögországban van. 
SZÁZEZER HAJLÉKTALAN BUL­

GÁRIÁBAN
Rendkívül elszomorító képet mu- . 

tatnak a bulgáriai állapotok is. Híva- I 
talos adatok szerint a földrengések a | 
következő károkat okozták: A ha­
lottak száma 103, a sebesülteké 700. 
Összesen több mint 10.000 ház om­
lott be és 10.500 ház vált lakhatat­
lanná. A hajléktalanok számát 
100.000-re becsülik. Az anyagi kár 
meghaladja a két és fél milliárd le- t 
vát.

A földrengés-sújtottá lakosság se­
gítségére a bulgár képviselőház el­
határozta, hogy a szükséges össze­
get az egyenes adók húsz százalék­
kal való felemelésével teremti elő.
BULGÁRIÁBAN IS ÚJABB FÖLD- j 

RENGÉS VOLT
Szófia, április 26. Ma délben fél 12 

órakor újabb földrengés történt, 
amely Burgasban, továbbá Har- 
manli, Sliven, Haskovo, Janiból és 
Stara Zagora helyiségekben volt a 
leghevesebb. Burgast az első rengé­
sek megkímélték, míg a többi hely­
ség már korábban is beleesett a ren­
gések zónájába. Harmalinban két 
ember megsebesült. Egyébként se­
honnan sem jelentenek sem áldoza­
tokat, sem pedig károkat. A földren­
gés fészke Szófiától délkeletre mint­
egy 200 kilométerre volt.

MAGYAROK SEGÍTSÉGE A BUL 
GÁR KÁROSULTAKNAK

Budapest, április 26. A bulgár föld­
rengés károsultjainak javára a ma­
gyar vöröskereszt-egyletnél eddig a 
következő természetbeni megajánlá­
sok és pénzbeli adományok folytak 
be: a budapesti és vidéki malmok 
szövetkezete 100 mázsa kenyérlisz­
tet ajánlott fel, a magyar szappan­

A népszövetség hármas bizottsága 
május 3-án ül össze Prágában 
A bizottság két szakértőt vont be a tanácskozásaiba

Géni, április 28. Wolff: A szent­
gotthárdi incidens ügyében kiküldött 
hármas bizottság két szakértőt vont 
be tanácskozásaiba. Az egyik Kalii 
holland szakértő, a holland vasutak 
főtitkára, a másik Ver zinger svájci 
szakértő, a Baseli f)ans»s szállítócég 
igazgatótanácsának elnöke. A szak­
értők a nemzetközi teheráruforga- 
loin és vámkezelés kérdésében fog­
nak tanáccsal szolgálni, a két szak­
értő legközelebb Báselhen megbe­
szélésre jön össze, majd pedig ren­
delkezésére áll a hármas-bizottság­
nak. Végleges megállapítás szerint a

A képviselőház részleteiben is 
elfogadta a kereskedelmi tárca 

költségvetését
Ismét a minisztertanáos elé 

probléma
Budapest, április 26. A Ház mai 

ülésén áttértek a kereskedelmi tárca 
részletes tárgyalására.

Frühwirth Mátyás a kisipar vé­
delmére emel szót. Követeli, hogy a 
kisiparosságot nagyobb mértékben 
foglalkoztassák a tárca keretébe eső 
közmunkáknál.

Szilágyi Lajos szóvátette, hogy a 
MAVART-nál több állami tisztviselő i 
igazgatósági tagságot visel.

Hermann Miksa kereskedelmi mi- ( 
niszter kijelentette, hogy a kisipa­
rosság érdekeit a kormány mindig a 
szivén viselte. A MAVART-ból nem 
fogja visszahívni a köztisztviselői 
igazgatósági tagokat, inert általuk 
van biztosítva az ellenőrzés.

Bródy Ernő a kényszeregyezségi 
minimális kvóta leszállítását, Kun 
Béla a mérnöki kamara rendeletter­
vezetének visszavonását, illetőleg 
módosítását javasolta. Ivády Béla 
kérte, hogy mielőbb nyújtsa be a 
miniszter a villamosításról szoló tör­
vényjavaslatot. Szilágyi Lajos állást 
foglalt a privilegizált autóvállalatok 
ellen. Frühwirth Mátyás az export es 
import szabályozásának szükséges­

gyárak 5 ezer kg. szappant, a cukor­
gyárak 50 mázsa cukrot, miniszteri 
adomány összesen 1847 pengő, a m. 
kir. Operaházban a Nemzeti Szín­
ház és Operaház személyzetének 
közreműködésével május 5-én, a 
Vígszínházban pedig az összes fővá- 
városi színházak legkiválóbb erői­
nek közreműködésével május 8-án a 
földrengés károsultjainak javára 
díszelőadást tartanak.

bizottság május elsején fog Beelaerts 
holland külügyminiszter elnöklete 
alatt Hágában összeülni, hogy kidol­
gozza a tanácshoz intézendő jelen­
tését.
lieelaerts van Blokland holland kül­
ügyminiszter különbéit értesítést kül­
dött a nemzetek szövetsége főtitkár­
ságának, amelyben felhatalmazza, 
közölje a magyar kormánnyal, hogy 
az elnöklete alatt álló hármas-bizott­
ság, amelyet a nemzetek szövetsége 
a szentgotthárdi fegyverszállitmány 
ügyében kiküldött, május 5-én ül 
össze Prágában.

kerül a kényszeregyezségi 
megoldása
ségét hangoztatta, majd a borravaló 
rendszer ellen foglalt állást. Farkas­
falvi Farkas Géza a közúti törvény 
reformját sürgette.

Felszólaltak még Kocsán Károly, 
Malasics Géza, Gáspárdy Elemér és 
Madarász Elemér.

A KERESKEDELMI MINISZTER 
VÁLASZA

Hermann Miksa kereskedelmi mi­
niszter válaszolva a felszólalásokra, 
a kényszeregyezségekkel kapcsolat­
ban megjegyezte, hogy ezzel az ügy­
gyei annakidején a minisztertanács 
behatóan foglalkozott és az a véle­
mény alakult ki. hogy a kényszer­
egyezségi minimális kvótát fel kell 
emelni. Azóta az érdekeltségek a 
legkomolyabban felhívták a kormány 
figyelmét azokra a hátrányokra, a 
melyek egyfelől a felemelésből, más­
felől a terminusok meghatározásá­
ból állottak elő. A kérdés fontossá­
gára való tekintettel az a szándéka, 
hogy

az ügyet még egyszer megfon­
tolásra aiánlia a kormánynak.

Ugyancsak jogosultaknak ismeri el 
azokat a kívánságokat is, amelyek

az üzlethelyiségek stabilitásának 
ügyében hangzottak el. Itt is a ren­
dezés gondolatával foglalkozik a 
kormány,

A mérnöki kamarai rendeletterve­
zet ügyében az a felfogása, hogy 
ilyen nagyfontosságu kérdést a nyil-
vánosság előtt kell tárgyalni. Maga 
is úgy látja, hogy a rendelet egyes 
pontokban túllőtt a célon és igy 

reparációra van szükség.
de ezt csak a tárgyalások során ejt­
hetik meg. Az automobilizmus fej­
lesztése tekintetében kijelentette, 
hogy az autóforgalom elősegítését a 
kormány anyagi bázis megteremté­
sével szándékozik elérni.

A vasúti és hajózási felügyelősé­
gek tárgyalásánál Haller István vá­
laszolt Várnai tegnapi támadására,

I amelyet a Vogc ellen intézett.
| Az államépitészeti hivatalról szóló
■ rovatnál Farkas Elemér az útépítés 
i sürgős szükségességét fejtegette. — 
I Részletesen kifejtette az útépítés

pénzügyi lehetőségeit.
Wolff Károly arra mutatott rá, 

hogy
a macadam elnyeli az állam mil- 
liárdjait anélkül, hogy megfelelne 

feladatának.
At kell térni a bitutnen-utakra. Nagy

■ áldozatokat hozott a Ház, amikor az 
útadót megszavazta s miután ez 
megtörtént, most már nem lehet vár-

; ni az utak építésével. Ezt az adót 
csak erre a célra szabad felhasznál­
ni. Az utkaparók számát is emelni 
kellene.

A Ház a rovatot változatlanul fo­
gadta el.

Frühwirth Mátyás kérte, hogy a 
hatósági utak mentén fekvő birtoko­
sok kötelezettségeinek ügyét, mely a 
kis cementutak építésénél áll fenn, 
kíméletesebben kezeljék.

Ezután Frühwirth Mátyás az ipar- 
. felügyelettel kapcsolatban felpana- 
: szólta, hogy a törvény ellenére mint- 
; egy húszezer gyermeket dolgoztat­

nak a gyárakban, amikor súlyos 
munkanélküliség uralkodik. Kérte 
ennek az iparfelügyelők révén való 
megszüntetését.

Kabók Lajos sürgette az iparfel­
ügyelők számának szaporítását, Pet- 
rováez Gyula pedig az ipari szakta­
nárok anyagi és előmeneteli sérel­
meit tette szóvá.

Hermann miniszter megnyugtató 
válasza után Malasics Géza, Várnai 
Dániel és Kabók Lajos a tanoncok- 
tatás fejlesztését, az arra szánt ősz­
szeg felemelését és a tanonclctszám 
megállapítását sürgették.

Minthogy a tárca költségvetésének 
részletes tárgyalására szánt idő le­
járt, elnök a vitát berekesztette s a 
Ház részleteiben is elfogadta a tár­
ca költségvetését.

Az elnök ezután napirendi indít­
ványt tett, amely szerint a Ház leg­
közelebbi ülését pénteken délelőtt 10 
órakor tartja és ekkor megkezdi a 
földmi velésügyi tárca költségveté­
sének tárgyalását.

j Az ülés negyedhétkor véget ért.
H szék egy Istenben, hiszek egy hazáoan 
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában.
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A debreceni társadalmi egyesületek szombaton 
felvonulást rendeznek az olasz 
dégek tiszteletére

®' \fa,CÍ.’1“ . kéP™e,ök Mombaton érkeznek Debrecenbe —Durioi di Monza olasz követ

%

(A Hajduföld tudósitójától.) Szom­
baton délben a 12 órás budapesti 
gyorsvonattal Debrecenbe érkezik 
Durini di Monza olasz követ, Cippi- 
co szenátor a Magyarországon idő­
ző olasz képviselők vezetője és An­
tonio Widmar sajtófőnök, akikkel 
együtt valószínűleg több olasz kép­
viselő is eljön Debrecenbe. A foga- ■ 
dásukra most folynak az előkészü­
letek és csütörtökön a városi ta­
nács is foglalkozott a fogadás elő­
készítésével. Az eddigi terv szerint 
az olasz vendégeket az állomáson ' 
a főispán, Vásáry István polgár­
mesterhelyettes főjegyző és az 
egyetemi ifjúság disz századai fo­
gadják. Az állomástól a Piac-utcán 
át a Bikáig

a debreceni középiskolák nö­
vendékei állanak sorfalat.

Délben az olasz vendégek tiszte­
letére a város szűk körű ebédet ad 
az Arany Bikában, délután pedig az 
egyetemet és a város nevezetessé­
geit tekintik meg az olaszok. Este 
fél hét órakor dr Hadházy Zsig- 
mond főispán teára látja vendégül 
az olaszokat.

Fél nyolckor következik a pro­
gramúi leglényegesebb része. Ek­
kor ugyanis az olasz képviselők a 
Csokonai-szinházba hajtatnak és el­
helyezkednek a színház erkélyén. 
Az olasz-magyar barátság őszinte 
mély érzéseinek dokumentálására 

felvonulnak eléjük az összes 
debreceni társadalmi szerveze­

tek.
A városi tanács ezúton is kéri 

hazafias debreceni szervezeteket, 
hogy az olasz vendégek tiszteletére 
rendezendő lámpionos felvonuláson 
minél nagyobb tömegekkel vegye­
nek részt, hogy ezáltal is kifejezést 
adjanak azoknak az őszinte baráti 
érzelmeknek, melyekkel minden be­
csületes magyar ember viseltetik 
Olaszország irányában. A felvonu­
lásnak hatalmas méretűnek kell 
lenni, hogy az olaszok Debrecenben 
is láthassák azt az imponáló egysé­
get, mellyel a Trianon revíziójáért 
küzdő magyarság mindenütt fo­
gadta őket.

A felvonulás után megkezdődik 
a színházi díszelőadás, 

melyen Luigi Pirandellónak, a vi­
lághírű olasz írónak „IV. Henrik" 
citnü drámáját mutatja be a szín­
ház együttese. Ezen az előadáson 
természetesen résztveszjiek az 
olasz vendégek is, akik a feldiszitett 
tanácsi páholyban kapnak helyet.

Méltó és illendő volna, hogy az 
olasz vendégek tiszteletére az ösz- 
szes, de különösen a főutcái 
Kossuth-utcai házakat 

fellobogózzák 
a debreceni háztulajdonosok.

Felhívás a dalosokhoz
Szombaton érkeznek Debrecenbe 

az olasz követség tagjai, akiknek 
tiszteletére ugyanakkor este fél 8- 
kor monstre szerenádot szándéko­
zunk adni. Ezért fölkérem az összes

a

és

ven-

Diszeiőadás a színházban 
helybeli férfikarok vezetőségeit, 
hogy április 27-én, pénteken délután 
4 órakor irodámban (Király-utca 4.) 
egy megbízottal és a karnagyokkal 
a részletek megbeszélése végett fel­
keresni szíveskedjenek.

A nüködő dalosokat pedig fölké­
rem, hogy 28-án, szombaton este 6 I 
órakor a városi zeneiskola hangver­
senytermében tartandó összkari pró­
bán teljes számban jelenjenek meg. 
Dr R’uszka István, kerületi főtitkár.

A ,,Bremen“ utasai elhagyták 
Greenly Izlandot

Budapest, április 26. Legújabb newyorki távirat szerint a Brémen 
, utasai egy Ford repülőgépen elhagyták Greenly Island szigetét.
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Három munkást maga alá temetett 
a Bethlen-utcán a pékmühely 

lezuhant tetőzete
Sulyoa szerencsétlenség renoválás közben — Két munkás 

igen súlyosan megsebesült
(A Hajduföld tudósítójától.) Csü­

törtökön délelőtt 10 órakor borzal­
mas szerencsétlenség történt Debre­
cenben a Bethlen-utca 12. számú 
ház udvarán, a Kardos-féle pékmü­
hely sütödéjében. Pontosan 10 óra­
kor a sütöde kijavítás alatt álló pad- 
tetője irtózatos robajjal leszakadt és

maga alá temette Hudák Péter, 
Ondi Sándor tanulókat és Bállá 

Sándor segédet,
pékmühely alkalmazottait.
Nagy Károly kömivesmester a na­

pokban fejezte be a ház renoválási 
munkáit és figyelmeztette Kardos 
Sándor pékmestert, hogy a pékmü­
hely is rossz állapotban van s a tető­
zeten át beesik az eső, igy azt is 
meg kellene javíttatni. A tulajdonos 
megegyezett a kömivesmesterrel s 
Nagy Károly csütörtökön reggel két 
napszámossal meg is kezdte a padlás 
renoválását s a pad tetőzetét felülről 
téglavastagságu sártapasszal akarta 
befedni. A napszámosok az állvány­
ról dobálták be a földet a pad tető­
zetére s már körülbelül két-három 
targonca mennyiségű sárt használ- 1 
tak fel, amikor bekövetkezett a sze- ■ 
rencsétlenség. Egyszer csak recse- ' 
gés hallatszott a tető felöl, majd meg­
történt a szerencsétlenség. A nagy ' 
zuhanás hallatára nagy csoport em- 1 
bér futott össze a szerencsétlenség ' 
színhelyére, ahol

véresen, jajveszékelve támoly- ' 
gott ki az egyik sebesült,

Hudák Péter, majd utána csupa füst-, ' 
piszok-, sár- és vérben, szájából | 
ömlő habbal s életveszélyesen sé­
rült Ondi Sándor, ki mindjárt • 

össze is esett a műhely bejárata 
előtt.

A mentők és tűzoltók nagy készült­
séggel azonnal kivonultak a szeren­
csétlenség színhelyére és hozzálát­
tak a mentési munkálatokhoz. A 
rendőrség részéről Kubinyi Béla fo­
galmazó, a sérülési osztály vezetője , 
és Boross Andor felügyelő szálltak

6darab mü vészi < darab nagy n. yx 
levelezőlap fénykép 1 fényképpel 9 -- P.

MOLNAR FOTÓSZALON
Szent Anna-utca 5. sz. (Volt Mflvészház.)

ki, azonnal bevezetvén a nyomozást. 
A mentőorvos megvizsgálta Ondi 
Sándort és

koponya-alapi törést és agyráz­
kódást állapított meg,

mig Hudák Péter karját törte és a 
lehulló gerendák több helyen meg is 
sebesitették. Mindkettőjüket azonnal 
beszállították a sebészeti klinikára. 
Különös véletlen folytán a műhely­
ben tartózkodó Bállá Sándornak 
semmi baja sem történt.

A helyszíni vizsgálat szerint a 
szerencsétlenséget az okozta, hogy 
a padlás deszkagerendái a padra fel­
dobált sártömeget nem bírták meg 
s a gerendák kiestek az oldalfalnál 
lévő csavarból. A rendőrség tovább 

i (0^'4ttJa.a nyomozást annak a meg- 
állapítására, hogy az építőmestert 

i terheli-e gondatlanság, felületesség 
. vagy könnyelműség a renoválási 
i munkák elvégzésénél. A föltevés 

szerint a munka megkezdésénél meg 
■ kellett volna vizsgálnia, hogy elég 
. erős-e a tetőzet és megbirja-e a 

télavastagságu sártapasz súlyát? 
' Nagy Károly kömivesmester véle- 
. ménye szerint 
' a szerencsétlenség véletlen büve. 
. A renoválási munkák előtt nem szo- 
i kás a gerendákat megvizsgálni, kü­

lönben is úgy gondolta, hogy a tető 
megbirja a sártapasz javítást. Egyéb­
ként a műhely igen gyenge épít­
mény s különösen a padlás szorul 
azonnali átjavitásra. Valószínűleg az 
egész épületet újjá kell építeni.

A szerencsétlenség ügyében a ha-' 
tosag részéről Zeleznik Gyula vá­
rosi főmérnök is megtartotta a hely­
színi szemlét s a hatóság elrendelte 
a sütőház megsérült részének záros 
határidőn belül való legteljesebb 
helyreállítását és kötelezte a tulajdo­
nost, hogy azonnal építtesse át. A 
su'yos agyrázkódást szenvedett 
Ondi Sándor állapota a délután fo­
lyamán annyira javult a sebészeti 
klinikán, hogy eszméletre tért és be­
szélni is tudott. A rendőrség tovább 
folytatja a nyomozást. ,
************^W^*^»^^^-A 
~JDUFÖLD szerkesztősége, 

k adóhivatala és nyomdája József 
kin herceg-utca 16. sz. alá költözött. ' 

Szerkesztőség és nyomda telefon­
szama 3—47, kiadóhivatal telefon­
száma 3-48.

Május 20-án lesz 
a hősök ünnepe

(A Hajduföld tudósítójától) A hő­
sök emlékünnepét tudvalevőleg má­
jus utolsó vasárnapján kell ország­
szerte megtartani. Miután azonban 
ebben az esztendőben május utolsó 
vasárnapja egybeesik pünköst ünne­
pével, az egész országban május 
20-án tartják meg a hősi halottak 
ünnepét.

A debreceni városi tanács leg­
utóbbi ülésén már megtette a szük­
séges előkészítő intézkedéseket. Ezek 
szerint május 20-án az összes deb­
receni templomokban istentiszteletet 
tartanak s ünnepély lesz a hősök 
temetőjében is, ahol megkoszorúz­
zák az emlékművet. A kegyeletes 
ünnepségbe bevonják a város lakos­
ságának legszélesebb rélegeit és az 
ifjúságot is.
***************wuww*

A legszebb magyar 
haditemetők bemu­
tatása Debrecenben
A világháború halottjairól mélysé­

ges kegyelettel emlékezik meg min­
den éplelkü nemzet. A magyar hála, 
szeretet és elismerés is megterem­
tette az emlékszobrok mellett a meg­
indító, magunkbaszállásra hivó, 
könnyekkel szentelt hősi temetőket, 
ahol minden magyar város vetél­
kedve jelöli meg vitéz fiainak végső 
pihenőhelyét.

A belügyminisztériumnak a hősi 
temetők kultuszát intéző hadisir-osz- 
talya Debrecenben most mutatja ve­
tített képekben a legszebb magyar- 
országi hősi temetőket. Mély megin- 
dultsággal nézte ma a közönség a 
\ igszinház mozgóban a vitéz Pós 
Rezső tanácsnok által lehozott képe­
ket, amelyeket holnap az Uránia fog 
műsorában vetíteni.

Reméljük, hogy Debrecen közön­
ségére ösztönzésképpen fog hatni ez 
az emlékeztető bemutatás s az illeté­
kesek buzgó fáradozását elő fogja 
segíteni adakozásával, hogy végre a 
debreceni hősök is méltó környezet­
ben pihenjék örök álmukat.
*****(****W^AMMÄW«^¥S»

Rádiótulajdonosok figyelmébe! 
A ni. kir. Operaház szövegkönyvei 
minden rádióhallgató számára nél­
külözhetetlenek. Ara darabonként 1 
pengő. Bel- és külföldi rádiókönyvek 
és folyóiratok kaphatók Csáthy 
egyetemi könyvkereskedés, Piac­
utca 8. Telefon: 2—96.
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Nagyarányú sikkasztás az Angol-Magyar Bank 
debreceni gabonaosztályánál

Czutrin Andor igazgató több milliárd elsikkaaztá.. ..u- 
Valóazinülag a bank pénzével

A vizsgálóbíró elfogatási parancsot adott
Ugyanekkor egy debreceni gabo­

nakereskedő cég tudomást szerzett 
arról, hogy ellene a bank debreceni 
gabonakirendeltsége hétezer pengő 
Fr.e.JeiK. követelést jelentést be, ho­
lott neki nincsen a gabonaosztállyal 
szemben hétezer pengő tartozása, 
sót minden vitán felül álló jogos kö­
ve elese van 3000 pengő erejéig. Ez 
volt az első gyanús tünet Czutrin 
Andor ellen.

Kiderült, hogy a könyvelés hamis 
volt.

' Czutrin ahelyett. hogy a tartozást 
jegyezte volna be az ottani könyve­
lés! adatokba, követelést könyvelte- i 
tett el.

. A pesti központ telefonintézkedé- 
sere a debreceni bankfiók vezetője a !

. gabonaosztályban azonnal revíziót 
■ tartott. Pár órai munka után az a I 
, megdöbbentő kép alakult ki. hogy 

Czutrin hónapok óta
téves jelentésekkel vezette félre 
a bank központjának gabona­

osztályát.
Miután nagy hiányokra akadtak, 

éitesitették a debreceni rendőrséget 
és a budapesti főkapitányságot, hogy 
Czutrin Andor, a debreceni gabona­
osztály vezetője 

nagyobb összeg elsikkasztása 
után megszökött.

A budapesti főkapitányság rendele­
tét e a szállodaellenörző detektívek 
végigjárták az összes hoteleket, hogy 
Czutrin megtalálható-e még. A leg­
első felvilágosítást Czutrinról az Er- 
zsébet-köruti 
kapták.
tudták meg í ..dl.
hogy Czutrin Andor április 18-án ér­
kezett Budapestre, több bőrönddtl és

(A Hajduföld tudósítójától.) Na- ' 
pok óta suttoglak Debrecen és a fő­
város közgazdasági köreiben egy 
több milliárdos sikkasztásról, ame­
lyet az Angol-Magyar Bank debre- 
ceni gabonaosztályának kárára kö­
vettek el. A kár, amely a sikkasztás­
sal a bankot érte, hir szerint

több milliárdra rúg,
az összeg azonban e pillanatban még 
pontosan meg nem állapítható, mi­
után a hamisan vezetett könyvek re- 
vidiálását most végzi az anyainté­
zettől kiküldött bizottság.

A rendkívül feltűnést keltett ügy­
nek, amelyben egyébként a szóban 
forgó pénzintézet feljelentésére meg­
indult a bűnvádi eljárás, részletei a 
következők:

Az Angol-Magyar Bank debreceni 
gabonaosztálya néhány hónappal ez­
előtt uj igazgatót kapott Czutrin 
Andor 28 éves debreceni fiatalember 
személyében. A budapesti bankkö­
rökben az uj vezető még a konjunk­
turális időben közismert volt, kiváló 
hivatalnok és adminisztrátor híré­
ben állott. Czutrin nagy buzgalom­
mal kezdte meg munkásságát és 
mindjárt az első hónapokban olyan 
jelentős üzleti eredményeket muta­
tott fel a bank gabonaközpontjának, 
hogy a teljes bizalmat rövidesen ki­
érdemeiig.

A gabonaosztály debreceni veze­
tője nemcsak írásban, de személye­
sen is gyakran tett jelentést Buda­
pesten a központnak.

Ilyenkor bőségesen költekezett, 
garderobját is máról-holnapra ki­
cserélte és valóban úgy viselkedett, 
mint egy nagy gabonaosztály igaz­
gatója. Ez a körülmény szemet 
szúrt szakemberek körében, mert

ki Czutrin ellen
Feltűnő külseje révén remélik, 
Czutrin nem szökhetik mesz-

Royal-nagyszállóból
Az ottani kihallgatásokból 

a pesti rendőrségen,

arcú.
hogy
szire.

Időközben a bank részéről meg­
tettek mindent, hogy megállapítsák a 
kár összegét. A bank ügyvezeő igaz­
gatója, a bank ellenőrző osztályának 
több szakértő főtisztviselöjével Deb­
recenbe utazott, ahol

a gabonaosztály egész könyve- I 
lését kontrol alá vették.

Szakkörökben az a vélemény, hogy 
Czutrin Andor nem is vihetett magú- 1 
val annyi pénzt, amennyi Debrecen- ,
**********A****A*A*A*A*WWWWWWWWWWWWWWWWWW

ben a gabonaosztálynál hiányzik. 
Nem tartják kizártnak, hogy Czutrin 

tulspekulálta magát és így kelet.
kezeit a hiány.

Ennek a hiánynak palástolására 
könyveltetett azután hamisan és a 
hiányok pótlására használta fel a ha­
mis jelentések alapján hozzáutalt 
százezernyi pengőket. Nincs kizárva 
természetesen az sem, hogy Czutrin, 
amikor látta, hogy teljhatalmuan ren­
delkezik óriási összegekkel, terv­
szerűen vezette úgy a kirendeltsé­
get, hogy a bevásárlások hamis fel­
tüntetésével nagy összegek gyűlje­
nek össze nála, hogy azután a pénz­
zel megszökjék.

A főkapitányság indítványára 
Czutrin Andor ellen ma már

a vizsgálóbíró is elfogatóparan­
csot adott ki,

amelyet megküldöttek az összes vi­
déki és a külföldi hatóságoknak.

A kár hir szerint több milliárdra 
rúg.

MA VAN 

a londoni

SAVOY-BAND
bucsuhangversenye £

az Arany Bika dísztermében. ■
Teddy Sinclair vezényel

Kezdete : 8 órakor■
Néhány jegy kapható még az Arany Bika halijában.

A fehérarcu, fehérlelkü Josefine 
Buttler és a feketearcu, feketelelkü

nem tartották olyan rózsásnak 
az üzleti eredményeket, amilyen­

nek Czutrin mutatta.
Czutrin azonban minden kritika el­
lenére tovább végezte üzleteit s Deb­
recenben már elhitték, hogy valóban 
jelentős nyereségeket ért el.

Az elmúlt héten Czutrin Andor 
szinte indokolás nélkül

sürgősen becsomagolt és a válla­
lat tisztviselőinek bejelentette, 
hogy neki a budapesti központ­

hoz kell utaznia.
1-z április 19-én történt. Debrecen­

ben rosszat sejtettek, felhívták tele­
fonon a pesti bank gabonaosztályát, 
ahonnan azt a megnyugtató hirt kap­
tak, hogy

Czutrin valóban jelentkezett és 
üzleti ügyekben referált.

A budapesti központ kijelentette azt 
is, hogy Czutrin másnap Debrecen­

en lesz és majd intézkedik folyó 
gyekben. A debreceni központ hi­

vatalnoki kara azonban
hiába várta Czutrin visszaérke­

zését, nem jelentkezett.
Martak néhány napig, de mivel Czut- 
pn akkor sem jelentkezett, jelentést 
ettek a budapesti központnak.

mint máskor, elegáns szobát bérelt. 
Egész nap távol volt. Úgy látszik, 
ezen a napon járhatott a bank köz- 

' pontjánál, hogy azt félrevezesse.
I Másnap Czutrin újra megjelent a
■ hotelban és kijelentette, hogy sür- 
| gős üzleti ügyben Bécsbe kell utaz- 
j nia. Ugyanakkor átadott a szálloda 
I portásának

tízezer pengőt, hogy mennél ha­
marabb váltsanak ezért az ösz-

( szegért az ö számára külföldi 
valutákat,

i lehetőleg dollárbankjegyeket. Czut- 
I rin azután, mintha mi sem történt 

volna, kifizette szobáját, autót ren- 
! Jelt és a pályaudvarra hajtatott. A 
I budapesti rendőrség a nyomozásnak
■ adatairól értesítette a debreceni 
! rendőrséget, mert az a gyanú me- 
j rült fel, hogy Czutrin nem Bécsbe 
1 utazott, hanem több mint valószínű, 
i hogy egy nőnek társaságában, aki- 
i vei a hotel halijában hosszasabban
' tárgyalt,
í cseh vagy oláh megszállott te­

rületre szökött.
i Személyleirását is közölték a kül­

földi rendőrségekkel. Eszerint Czut­
rin Andor 28 éves, középmagas, ele­
gáns, lángvörös hajú, erősen szeplős

Josefine Becker
Érdekes beszéd a Magyar Egyesület budapesti ülésén

Budapest, április 26. A magyar günk, hogy vissza állítsuk a nőt ar- 
| egyesület a leánykereskedelem ellen ra a piadesztára, amely egyedül 

Hódossy Gedeon miniszteri taná- méltó hozzá, mert csak igy ment-

[Bikszádi gyógyforrásviri
gyomorfájás, nehéz emésztés, fcí

00 Ifyomoréjfés ellen a lesrjobb. H

csos elnöklése alatt csütörtökön 
Pestvármegye székházának diszter- 

i méhen ülést tartott, amelyet Buttler 
, Josephin, az elmúlt évszázad egyik 

fenkölt gondolkozása, női nemet örök 
hálára kötelező asszonya emlékére 

I szentelt születésének 100. évfordu­
lója alkalmából.

Hódossy Gedeon megemlékezett a 
kiváló asszony munkásságáról, aki 
korát megelőzve első szószólója 
volt a leánykereskedelem és a pros­
titúció ellenes társadalmi küzdelem­
nek. Hódossy többek között ezeket 
mondta:

A sors iróniája, hogy Budapesten 
' két Josephinről emlékeznek meg az 

emberek ma.
i Az egyik a fehérárén és fehér­

lelkü Josephin, a másik a fekete 
bőrű és feketelelkü Josephin.

A fehérarcu Josephin egyik őse sza­
badította fel a rabszolgaság járma i 
alól a feketebőrü Josephin őseit. ' 
Vájjon melyik rabszolgaság volt na­
gyobb, az-e, vagy ez, amikor a fe­
kete Josephin egy züllött légkörnek 
lett a rabszolganője. Ép úgy szánom 
és sajnálom — mondotta — ezt, 
mint szenvedő őseit, ö csak típusa a 
mai feketelelkü Josephineknek, aki­
ket oly nagy számmal látunk a mai { 
társadalom rétegeiben szerepelni. 
Ma Buttler Josephinre van szüksé-

hetjük meg az egész társadalmat.

FELHÍVÁS DEBRECEN HAZAFIAS 
LAKOSSÁGÁHOZ

A „Magyar Hiszekegy" Pap-Váry 
Elemérné örökéletü, örökszép imája 
ihlette meg Udvary Géza festőmű­
vészt, mikor nemzeti imánkat vá­
szonra rögzítette. A festmény, 
amelynek eredetijét isothermere 
lordnak küldték el, meggyőzően 
szimbolizálja minden magyarnak az 
ország feltámadásába vetett törhe­
tetlen hitét. A Magyar Hiszekegyet 
Terjes/,tő Országos Bizottság, mely­
nek fővédnökségét József királyi 
herceg, védnökségét, társelnöksé­
geit, alelnökségeit Debrecenből Bal­
tazár Dezső püspök, Hadházy Zsig- 
mond főispán, Magoss György pol­
gármester, Pákozdy Sándor alispán 
vállalták. A bizottság a festmény 
fénynyomásu többszöritésének in­
tenzív és céltudatos terjesztését tűz­
te ki feladatául.

E cél elérésére az Országos Bi­
zottság kéri Debrecen minden la­
kosát, hogy a szimbólumot kifejező 
képet átvenni és ablakában, kiraka­
taiban feltűnően függessze ki.

A Magyar Hiszekegy Terjesztő 
Országos Bizottság debreceni 

kirendeltsége.
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A debreceni „Kapaszkodj“ korcsmá­
ban szemben a legvénebb magyar 

komédiással
Szenteli Sándor őtvenévez pályafutása a világhírű cirkusztól 

a „száraz-pipásig“
zuhant és kitörte a nyakát.' Azóta 
hanyatlott le az én karrierem is.

A KAIRÓI HERCEG 
ÉS EGYEBEK

— A mostani vásáron egészen a 
száraz-pipás fényképészig sülyed- 
tem le kikiáltónak. Olyan vagyok 
én már, mint az uraságoktól leve­
tett pojáca. Én veszem ki a munká­
ból az oroszlánrészt, a pénzt meg 
ők vágják zsebre. Mégis úgy tarta­
nak, mintha kegyelemhői volnék : 
náluk, de ott is hagyom nemsokára ■ 
őket „májembe“, mint ahogy a fran- j 
cia mondja. Mindenki megcsal, még j 
a feleségem is elhagyott. Most ott | 
él kint Kairóban egy herceggel, i 
Nem tudnak engem már megbecsül- . 
ni sehol. Tegnap is hétszázötven 
palit gyömöszöltem bele a sátorba 
s amikor fel akartam venni a blok­

(A HajdulöU tudósítóidtól.) Késő 
éjszaka van, a nagy állomás kör- | 
nyékén ládákat csomagolnak a stráf- i 
szekerekre s mennek tovább kóbo­
rolni a vándor komédiások. Az egyik 
kis korcsma ablakából sárgás-fény 
szüremlik ki a sötét éjszakába. Be­
megyünk. A füstöt szinte vágni lehet 
s a pislákoló lámpafénynél groteszk, 
imbolygó alakok furcsa sziluettjei 
rajzolódnak a piros festésű falra. 
Rezes banda mellett duhajkodnak a i 
komédiások. A félkezü mutatványos, I 
akit kéz- és lábnélküli művésznek 
ismernek a vándor életben, a földre 
ejti piros zsebkendőjéből a 10 és 20 
filléres nikkel pénzeket. Egy öreg 
viharvert, toprongyos alak zsonglőrt 
ügyességgel szedegeti fel a földről, 
közben szorgalmasan süiyeszt egyet- í 
kettőt a saját zsebébe is. A jól sike- ' 
rült ..pukli" után végig merkeli a tár- • 
saságot s nagy lassan megjegyzi:

— No hát ezt is sikerült egyszer ' 
„megerdőzni“.

A LEGÖREGEBB 
MAGYAR KOMÉDIÁS

Szánalmas alak. Zsakett nadrág- | 
jába ketten is beleférnének. Rövid- ' 
ujju vászonkabátja rongyos, sapkája 
tiszta zsir, csapzott ősz baja lelóg a ' 
szemébe. Büszke, nagy hangon oda 
megy a söntés cin-pléhes asztalához
es harsányan adja ki a parancsot:

Péter ur! Még egy fél dekát!
A rum egy hajtásra leszalad a tor­

kán s már csak a szemével mutatja, 
hogy újra kéne még egy kis „etwas“.

Annyira érdekes ez az öreg ember, 
hogy melléje telepszünk s megkér­
dezzük :

Kicsoda maga kedves öregem, 
s hogy kerül ide?

Az öreg ravaszul felénk pislant, 
majd a zsebében keresgélni kezd.

— Na hadd maradjon úgy is le­
ütötték a vásárban a szemüvegemet, 
miért is keressem, pedig enélkül nem 
látok, szeretném önöket megnézni, 
mert még a csendőröktől sem ha­
gyom magamat kivallatni. Nagy sorja 
van ennek. A bitang komédiásnak há­
nyatott élete van. Én meg mindjárt 
ötven éve bitangolok szerte a nagy 
világban. Én volnék az ország leg­
vénebb magyar komédiása. A többi 
mind jött-ment idegen, cseh, tót, 
német és lengyel. Egy két régi cir­
kuszos meg tudná mondani, hogy ki 
az a Szentesi Sándor.

A BICIKLISTA FENOMÉN 
HALÁLOS ZUHANÁSA

Nyolc éves korom óta csinálom 
ezt a mesterséget, voltam auguszt, 
légtornász, kötéltáncos, tüzevő. has­
beszélő, egyszóval minden, ami a 
mesterségbe vág. Régen a Czája cir­
kusszal kóboroltam. Én voltam a 
Czája falazója, amikor a közönség­
ből kértek lel valakit a birkózásra. 
Persze, hogy földhöz vágott mindig. 
Pedig akkor még mutattam.

Cirkuszi életének legemlékezete­
sebb eseményét kérdezzük.

— Az előtt húsz évvel volt. A Bar­
num cirkusznál voltunk Rakovszki 
Istvánnal, a leghíresebb biciklistával. 
Ez két évig tanult kint Londonban s 
mikor haza ’ött a cirkusz tetejéről 
kötélen biciklizett le. Ez volt a nagy 
attrakció! Egy évig szorgalmasan 
csinálta is minden nap, de a komé­
diás néps<.A mind bolond, egyik este 
•' -rúgott s mikor megindult lefelé le-

A debreceni Pírandello-bemiitató 
az irodalmi életnek országraszóló 

szenzációja lesz
A világhíre?. íré élete, egyénisége ég müvei

(A Hajduföld tudósitójától.) Már Relativista meglátások
több ízben jelentette a Hajduföld azt Pirandellot két tényező is kény­
a nagyszabású és kivételes irodalmi 
eseményt, mely az olasz királyi kö­
vet s a francia képviselők jelenlété- 

, ben szombaton este fog lejátszódni 
a Csokonai-szinházban. Ezúttal ke­
rül ugyanis szinre a világhíres olasz 
írónak, Pirandellonak „IV. Henrik“ 
cimü drámája, megelőzve a fővárosi 
színházakat is Magyarországon elő­
ször.

Ebből az alkalomból néhány szó­
val ismertetjük az olasz szerzőnek 
életét s működését, hogy a Hajdu­
föld közönsége abból a helyes meg­
ítélésből s annak a művészi felfogás­
nak nézőszögéből vizsgálhassa a da­
rabot, melyből a világirodalom meg­
újulásának egészen uj és eredeti 
perspektívái nyílnak.

Pirandello élete
Luigi Pirandello Szicíliának, az 

éles konturu meglátások és arany­
sárga napsugárban fürdő életnyilvá- 
nulások hazájának a gyermeke. Sze­
me a rendkívül éles világításhoz itt 
szokott hozzá s ebben a világításban 
tiszta képet adnak a tárgyak, éles és 
forrón életteljes itt minden, akárcsak 
azokban a novellákban, melyekben 
a fiatal Pirandello kezd birkózni a 
valóság egyéni élményekben való 
felolvasztásával.

■ Azt hinnénk, hogy a déli írónak 
nem is lehetnek problémái, annyira 
könnyen és világosan maga elé állít­
hatja. amiről ir. Az élet azonban dé­
len is nehéz séta, s ha tanár lesz is 
az iró, — mint az lett a fiatal Piran­
dello is — kérdés, hogy meg tud-e 
maradni a könyvekben s életben ki­
taposott utakon s be tudja-e érni az­
zal a szórakozással, hogy lehetőleg 
pontosan visszaadja úgynevezett 
észrevevéseit.

|A Konyán Sóstó-fürdő
I május 6-án megnyílik.

kok után nekem járó 34 pengőt, 
olyan szívfájdalmat kapott a szá- 
raz-pipás, hogy a felesége egész­
nap jeges borogatást rakott rá. Pe­
dig be sokat csaltam neki! Húsz 
fillér volt a belépés csak azért, 
hogy szét nézhessen a pali, húsz 
fillér a kötelező ragasztás. A cso­
port kép 80 fillér s a végén mégis
két pengőt hagyott ott. Gazember a 
lelkem, ha nem igy volna.
ENNYIT SZEREZTEM ÖTVEN ÉV

ALATT“
Most még utoljára elmegyek 

Nagykállóba, de ott már reklám­
mesterré avanzsálok.

Hát artista igazolványa van-e? 
kérdeztük tovább.

Artista igazolvány? Nekem? 
Én már elvből sem lehetek tagja en­
nek a társaságnak, melybe minden 
világcsavargó benne van. Elég ne­
kem a rendőrségi igazolvány, mely­
ért nem kell adót fizetni s egészen 
a végkimerülésig szól. Nézzenek 
meg engem. Ennyit szereztem öt­
ven év alatt. Ebből nem telne a 
végrehajtónak — mondja és azzal 
végigmutat egyetlen kabátján, nad­
rágján és keshedt cugos-cipőjén.

(Sz. M. I.)

, szeiitetíe arra, hogy ne álljon meg e 
pontnál. Az egyik őbenne feküdt, a 
másik élete alakulásában. Már gyer­
mekkorában megdöbentette, hogy 
egynek hisszük magunkat s a tükör­
ben látott képre mégis azt mondjuk, 
hogy az is mi vagyunk. Később az­
után rá kellett jönnie, hogy nemcsak 
a tükörben látszik egy másik ké­
pünk, hanem mindenki, akivel érint­
kezünk, képet formál rólunk s azt 
hiszi, hogy olyanok vagyunk, mint 
ez a kép, amely pedig csak az ő 

' számára bir érvénnyel.
Hogy ez a gondolat -- mely káp- 

! rázatos regények és színdarabok so- 
! rozatában vitte a relativizmuson ke­

resztül — oly gyorsan befutotta pá­
lyáját Pirandello gondolatvilágában, 
abban talán része van élete 15 éven 
át naponkint megismétlődő rettene­
tes élményének is. Ez pedig az volt, 
hogy rajongásig szeretett feleségé­
nek megzavarodott az elméje. Piran­
dello idegen segítség nélkül ápolta 
haláláig. Nincs terünk belemenni an­
nak fejtegetésébe, hogy a már ekkor 
is szkeptikus íróra hogyan hatottak 
azok a gondolatok, melyekben nap- 
i ól-napra megcáfolta előtte felesége 
mindazt, amit mi valóságnak ve­
szünk. Csak ennek a hatásnak az 
eredményeit regisztráljuk még pár 
szóban.

Pirandello írói egyénisége
Pirandello tabula rasát akar csi­

nálni eddigi ítéleteinkből. Vélemé­
nyeinket újból kritika alá akarja vé­
tetni velünk. Azt vallja, hogy azok a 
formák, melyekben a dolgokat meg­
ragadjuk, nagyon keveset monda­
nak magáról a dologról, melynek 
igazi lényegét nem tudjuk megis­
merni. Munkáinak filozófiai alapja 

van, bennük filozófiai problémákat 
fejteget. Központi problémája a for­
ma s a lényeg közötti küzdelem. 
Erről az a nézete, hogy a forma min­
dig szűk a sokkal többszínű lényeg 
számára, mely ebből a formából ki 
akar törni, — viszont minden lé­
nyegnek formában kell megnyilat­
kozni s ezért az élet formák keresé­
se abban az álomszerű állapotban, 
melyben csak ösztöneink kormá­
nyoznak. Ezek a gondolatok bukkan­
nak fel uj meg uj formákban Piran­
dello müveiben. Szuggesztiv irómü- 
vészet, brilliáns színpadtechnikai tu­
dás mellett sem csoda, ha ezeknek a 
problémáknak nem sikerült azonnal 
utat törniök a közönség körében.

Irodalmi munkássága
Már ötven éves volt Pirandello, 

midőn a színpadról is megszólalhat­
tak gondolatai, 1915-ben. Ekkor azon 
ban rohamosan hódította meg az 
olasz színpadot, majd a háborút kö­
vető években a francia és német 
színpadot is. 1920—22 körül Piran- 
dello-láz volt egész Európában. Ez a 
korszak ma már elmúlt, de csak 
nyereség az igazi Pirandellonak, — 

i hogy a nyugati népek az újság va­
rázsának elmúltával Pirandello igazi 
lényegéhez igyekeznek hozzáfér­
kőzni.

A legforróbb pirandelloi korszak 
két színdarabját emelte a világhír 
szárnyaira, a már Pesten bemutatott 
„Hat szerep keres egy szerzőt“ és a 
magyar nyelven most bemutatásra 
ke'•ülő „IV. Henrik“-et.

Ezenkívül magyar színpadon be- 
{ mutatásra kerültek a következő da- 
■ rabjai: „Öltöztessük tel a meztele­

neket' és az „Élet, melyet az anya 
adott". Ez utóbbi a bécsi Burghthea- 
terben ért el óriási sikert. Legjellem­
zőbb darabja: „Ahogy tetszik, úgy 
van“, — „Cosi e se vi pare“. Ebben 
kategorikusan megmondja, hogy so­
hasem tudjuk eldönteni a dolgokban 
rejlő igazságot. Ugyancsak magyar 
színpadon mutatták be 1924-ben a 
„Becsületesség gyönyöréit és az 
ezt követő esztendőben „Az ember, 
állat és az erény“ címűt.
Pirandello-társulat — Pirandello re­

gények
Maga Pirandello az utóbbi években 

fiatalos frisseséggel színtársulatot 
szervezett, a „Teatro d Arte“-t, s 
előbb európai és délamerikai turnén 
volt (1926 decemberében Budapes­
ten), jelenleg pedig a római „Argen- 
tina“-ban mutatja be saját magának 
a többi modern drámaírók újdonsá­
gait.

Mint regényíró semmiben sem ma­
rad el Pirandello a színpadi szerző 
mögött. Magyar nyelven ezideig 
„Forog a film“ cimü regénye jelent 
meg. A régebbiek közül hires regé­
nye a „Néhai Mattias Pascal“ s egész 
gondolkodását összegezi a „Valaki, 
senki és százezer“. Nemrégiben ke!— 
tett országos feltűnést a „Forog a 
film“ cimü regénye, mely Fáy E. 
Béla konzseniális fordításában töké­
letesen adta vissza a mü szépségeit. 
Pirandello regényeinek különben sa­
játságuk, hogy mind a három ugyan­
azzal a hangulattal végződik, tudni­
illik a főhős szakit az emberi kapcso­
latokkal s úgy vegetál tovább.

Mindezek után érthető, hogy a 
„IV. Henrik“ bemutatója elé Debre­
cen magyar közönsége fokozott ér­
deklődéssel tekint s ha hozzátesz- 
szük, hogy a színdarabot szintén a 
kitűnő Fáy E. Béla fordította, úgy 
előre jelezhetjük a nagy műélveze­
tet, melyben a közönségnek szombat 
este lesz része.MAMWWWWWWWWWWW 
Fiz« dű a Haj Wn
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A földrengés városa
A 2000 esztendős FilippepMisz

A rettenetes bulgáriai földrengés 
[lágyrészt romokba döntötte Filippo- 
poliszt, ezt a szép régi várost, amely 
több mint 2000 esztendős múltra te­
kint vissza. Filippopolisz nagyságra 
nézve Bulgáriának második városa. 
Festői szép vidéken terül el. a Mari­
ca folyó mindkét partján. Széles hid 
köti össze a két partot. A város sa­
játságos, eredeti szépsége különösen 
erről a hídról nézve elragadó.

A város többnyire halmokon épült 
és a halmokról gyönyörűen hatnak a 
mesék és a templomok. A karcsú, 
hegyes minarettek nemcsak históriai 
tanúi a sokszáz éves török uralom­
nak. hanem ma is imahelyei a buzgó 
mohamedánoknak. Filippopoliszban 
huszonhat mosé és tizenhárom tem­
plom van. De azért a város keresz­
tény jellegű. Az 50.000 lakosnak alig 
hatodrésze török. Jelentékeny sze­
repet játszik a lakosság görög része. 
A tiz százaléknyi zsidóság majdnem 
mind spanyol zsidó. De még ezzel 
sincs eléggé jellemezve ennek a Ke­
let határán fekvő városnak a nép­
egyvelege. A piacokon, az utcákon 
mindenütt sok az örmény s mint 
mindenütt a Balkánon, rendkívül sok 
a cigány.

Ez az érdekes, sok küzdelmet és 
harcot látott, sokféle nemzetiségtől 
lakott város a kulturhistorikus. szá- 

. mára épen olyan hálás objektum, 
mint a földrajztudósra nézve, mert a 
Maricának földrengésekben gazdag 
vidéke érdemes a geológiai kutatás­
ra. Az a völgy, amelyben most a fo­
lyó zúgva hömpölyög, a régi felszín 
sülyedése folytán keletkezett, de 
nem egyszerre, hanem több, egy­
mástól távoleső időben történt heves
földrengések következtében. Ott so- | 
hasem nyugszik sokáig a talaj. 1818- ' 
ban egy borzalmas földrengés Filip- ' 
popolisz legnagyobb részét teljesen : 
elpusztította. De némely, történelmi- j 
leg nevezetes épületet megkímélt a ! 
katasztrófa. Mig a mostani földren- ‘ 
gés pótolhatatlan épületeket semmi- í 
sitett meg, többek között a pompás, j 
gyönyörű nagy mosót.

Mióta Bulgária elszakadt Török- j 
országtól, e város óriási haladást i 
tett, bár esztétikailag sokat vesztett l 
elbűvölő, orientális jellegéből. 1885- 
ben egyesült Kelet-Rumélia, amely­
nek Filippopolisz volt a fővárosa, 
Bulgáriával és csak 1908-ban isiner- 

’ te el Törökország a bulgár fejede­
lemség függetlenségét. Ugyanakkor 
alakult át a bulgár fejedelemség ki­
rálysággá. A város rohamos fejlődé­
se ettől az évtől datálódik.

Keletnek ez az érdekes kapuja 
hosszú időkön keresztül védőbástyá- , 
ja volt Európának az előrenyomuló 
ozmánokká! szemben. 1878-ban a 
Marica folyó mentén küzdöttek az 
önkéntes bulgár alakulatok a leghe­
vesebben. Itt keletkezett a hires bul­
gár nemzeti himnusz: a „Sumi Ma- 
rica“, „Vértől áradva zúg a Marica“. 
A himnuszt legelőször a Sipka-szo­
ros tnegrohanásánál énekelték.

Filippopolisz több mint 500 évig 
tartozott a török birodalomhoz, a tö­
rökök 1363-ban foglalták el. De Fi­
lippopolisz története régibb, mint a 
török birodalomé és régibb, mint a 
bulgár népé. Joanica, bulgár cár a 
Kill, század elején el akarta pusztí­
tani a várost, amely nevét II. Fülöp 
macedóniai királytól, Nagy Sándor 
apjától nyerte, aki 340-ben Kr. e.

WS

meghódította. De Filippopolisz már 
akkor tráciai főváros volt, amikor 
még hire-hamva sem volt Fülöp ma­
cedóniai birodalmának. A Marica völ­
gyében letelepülő néptörzsek a leg­
régibb időkben rájöttek, hogy azok a

Otven—hatvan százalékos fagykár 
a debreceni szőlőkben

(A Hajduföld tudósítójától.) A féli 
erős fagyok a szőlőszemeket tönkre 
telték, az április 13 és 14-iki éjjeli 
fagyok a inár kinyitott s részben 
megmetszett és fakadó szőlőszeme­
ket nagy részben elpusztították. A 
kár fekvés szerint helyenként 40-60 
százalékos. A fagykárt szenvedett

megen­
gedni a kövezési munkák elkezdé­
sét, mindaddig, ainig a burkolatozá­
sok vállalatba adásáról szóló köz­
gyűlési határozat kormányhatósági- 
lag nincs jóváhagyva. Az elmúlt na­
pon azonban a kövezömunkások 
egy nagyobb küldöttsége kereste 
fel Vásáry István polgármester­

j ANGYAL SÁMUELNÉ Hunyadi- és Erzsébet-utoa sarok, 

y Raktáron tart férfi és női divatcipőket. Mérték utáni megrendeléseket 
rj pontosan eszközöl. Csendőrségnek, katonaságnak
| és tisztviselőknek 10 százalék engedmény, oooo

halmok, amelyek a síkságból kiemel­
kednek, kitűnő védelmet nyújtanak. 
Ezek a halmok, amelyek egykor stra­
tégiai szempontból fontosak voltak, 
adták a most elpusztult városnak sa­
játságos, különös szépségét.

' szőlőtulajdonosoknak adóelengedésre 
van igényük, de kárukul az illetékes 
pénzügyigazgatósághoz címzett és 

i lakhelyükön levő adóhivatalhoz be- 
! nyújtót kérvényben be kell, hogy 
jelentsék. Ha a kár 33 .százalékon 

i alóli, úgy adóelengedésnek helye 
nincs

Munkát kérnek a kövező munkások
Küldöttség a polgármesterbelyette«nél

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
múlt alkalommal megírtuk, hogy a 
városi tanács nem akarta

helyettest, akitől a kövezések meg­
indítása érdekében kért sürgős in­
tézkedést. A küldöttség vezetője el­
mondotta, hogy a kövezőmunkások, 
mintegy hatvanan november óta 
munkanélkül vannak s nehéz hely­
zetüknek enyhülését csak a munka 
megindulásától várják.

Vásáry István pplgármesterhe- 
lyettes a küldöttség kérését beje­
lentette a városi tanácsnak, amely 

megállapitotta, hogy az egyetemi 
körút építését és az aszfalt járdák 
elkészítését meg lehet kezdeni, mert 
ezek építésére vonatkozólag már 
megtörtént a kormányhatósági jó­
váhagyás. Megengedte a városi ta­
nács azt is, hogy a Debrecenbe ér­
kezett köszállitmányokat lerakják 
a burkolandó utcákon. Ezzel ideig­
lenesen munkához jutnak a kövező­
munkások s miután remény van 
arra, hogy a burkolási programmot 
pár napon belül jóváhagyják, rövid 
időn belül véglegesen megszűnik a 
munkanélküliség ebben az iparág­
ban.

< • srf

FŐISKOLA
Egyetemi Istentisztele. A Bethlen 

Gábor Kör vasárnap, 29-én 11 óra­
kor tartja a sorozatos istentisztele­
tet. Szeretettel felhívjuk ezekre úgy 
az egyetemi hallgatók, mint a nagy­
közönség figyelmét. Az igét Farkas 
Pál IV. éves theologus fogja hir­
detni. Az istentisztelet a kollégiumi 
Oratóriumban lesz, Kovács Ernő ki­
váló orgonajátékos közreműködésé­
vel. Ezek az egyetemi istentisztele­
tek a vallásos istentiszteletnek ősibb 
általános alakja, valamennyi ké­
sőbbi kultuszfejlemény egyik legmé­
lyebbre leható legerősebb gyökér­
szála. Kérjük tehát a protestáns 
nagyérdemű közönségünket, hogy, 
bennünket ezeken az istentisztelete­
ken meghallgatásukkal pártolni szí­
veskedjenek, mert ezáltal erősödünk 
meg hitünkben és gyarapodunk.

■"
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A Meteorológiai Intézet jelentése
Időjóslat: EgyelIre még inkább felhős 

és esőre hajtő idő, némi hósülyedéssel.
Városi muzeum 9—12-ig 2—4-ig. 
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 

10—1-ig, délután 4—7-ig.
A gyógyszertárak közül következők tarta­

nak éjjeli szolgálatot: Megváltó Piac-u. IS, 
Arany Egyse. Kossuth-u. 8., Muraközy Hn- 
ayadi-u. 5.. Magyar Korona Péterfia-u. 10., 
Nádor Szt.-Anna-u. 66.. Csokonay Mester-'i. 
43., Arany János Csapó-u. 77.

OOO
— Magyar munkásnak ad kenye­

ret, ha harisnyaszükségletét Be- 
nyáts Emil harisnyagyárából szerzi 
ne. Eladás nagyban és kicsinyben. 
Debrecen, Tisza-palota. Külföldi 
gyártmányokban is nagy választék.

<oao

Koratavasz
Hát erzed-é, hogy újra mámoros 

vagy, 
ha délelőtt a napsugár köszönt 
s ha látsz az égen bárány felleget? 
I aláltad már a délutáni árnyat? 
Hideg-lilás, de puszta-lelke szél 
Iá benne már és hűvös löldszagu. 
Áhítatod is másképpen harangoz, 
szived, ugye, rajongással tele 
s talán szeretni is tudnál most, 
mikor minden friss, mámoros nagyon 
és majdnem oly szép, mint az ifjúság 

ins.

— Az ÉME bajtársias összejöve­
tele. Az Ébredő Magyarok Egyesüle­
tének debreceni csoportja szómba- I 
ton, április 28-án este fél 9 órakor ; 
Kálvin-tér 13. szám alatti klubhelyi- i 
ségében vacsorautáni bajtársias ősz- i 
szejövetelt tart, melyre a tagok és ■ 
hozzá tartozóik minél nagyobb szám­
ban való megjelenését kéri az elnök­
ség.

— Térfy Gyula kúriai tanácselnök 
és Javornitzky Jenő Debrecenben. 
Térfy Gyula dr kir. kúriai tanács­
elnök, a m. kir. igazságügyminisz,- 
terium törvényelőkészítő osztályá­
nak vezetője és Javornitzky Jenő dr 
igazságügyminiszteri számvevőségi 
főtanácsos Debrecenbe érkeztek és a 
kir. ítélőtáblán tartott igazságügyi 
tisztviselői és telekkönyvi vizsgákon 
vesznek részt.

— Tiz éves találkozó. Felkérjük 
azokat, akik a debreceni női felső 
keresk. iskolában 1918-ban érettsé­
giztek, hogy a találkozó rendezése 
végett címüket előbb dr Tóth Emil- 
né, Sághy Margittal (Hatvan-utca 3.) 
vagy Földes Jánosné, Kanzler Mar­
gittal (József kir. herceg-utca 36.) 
tudassák.

— A város liszuleidijat adott 
a Békessy Vívó Club versenyere 
A Békessy Béla Vívó Club a közei 
jövőben rendezi meg nagyszabású 
versenyét. A városi tanács elhalá I 
rozta, hogy a versenyre 100 pengő 
értékű tiszteletdijat ad.

— Guerlin de Guer Nyíregyházán. 
Kállay Miklós főispán meghívására 
Gueriin de Guer egyetemi tanár má­
jus 2-án Nyíregyházán fog a várme­
gyeház dísztermében előadást tar­
tani. A megnyitó beszédet Mikecz 
alispán tartja francia nyelven. Deb­
recenben május 1-én tartja előadását 
a kiváló professzor. Jegyek a Mé- 
liuszban és a Zeneiskolában kapha­
tók.

— Lapunk Budapesten állandóan ! 
olvasható a Park szálloda kávé- i 
házAbaa VIIL, Bsross-ttr ». i

Park szálloda kávé- I

i Tüdős Kálmán dr érdemeit jegyző­
könyvben örökíti meg a városi tanács

Ma temetik az
(A Hajduföld tudósítójától.) A vá­

rosi tanács csütörtöki ülésén, a ta­
nácsülés megnyitásakor Vásáry Ist­
ván polgármeterhelyettes megha­
tott szavakkal parentáita el dr Tü­
dős Kálmán egészségügyi főtaná­
csost, a város tragikus hirtelenség­
gel elhunyt kiváló tisztifőorvosát.

— Legelsősorban is — kezdte be­
szédét egy szomorú tényről kell 
említést tennem. Dr Tüdős Kálmán 
városi tisztiföorvos szerdán este 
váratlanul elhunyt. Az ő halála 
nemcsak úgy érint bennünket, mint 
embereket, hanem mint tiszttársa­
kat. () benne Debrecen város nem­
csak egy eyjbert vesztett el, hanem 
egy olyan kiválóságot, aki életéből 
több évtizedet szentelt odaadó, be-

i csületes munkával, hogy ennek a 
városnak közegészségügyét, amely 
természeti helyzeténél fogva sok 
kívánnivalót hagy hátra, a legtöké­
letesebb helyzetbe juttassa. Meg 
kell állapitanom, hogy az a tevé­
kenység, amelyet ő a közegésség- 
ügy javítása érdekében kifejtett, 
igen nagy eredményeket tudott fel­
mutatni.

— Ezért, ha egyszer-másszor bi­
zonyos nézeteltérések merültek is 
fel az ő mindenáron fokozott mér­
tékű és gyors haladást kívánó tevé­
kenységével szemben, meg kell ál­
lapítani, hogy az elismerés és a hála 
I" ..................
kásságát. 
nagy érdemeit 
könyvében örökítse meg és a” csa­
ládhoz részvétiratot intézzen.

A tanács — amely megilletődve 
hallgatta a főjegyző szavait — egy­
hangúlag elfogadta ezt a javaslatot. 
MA DÉLUTÁN TEMETIK DR TÜ­

DŐS KÁLMÁNT
Dr I üdős Kálmán főorvos teme­

tése ma délután 4 órakor fog .végbe­
menni a Kossuth-utcai református 
templomban tartandó rövid ima után 

szertartása 
család nem 
------ 1 már

kifejezésével méltatjuk kiváló mun- 
- Javaslom, hogy az ö 

tanács jegyző- 

a református egyház 
szerint. A temetésre a I1V,„ 
Debrecenben élő tagjai közül i„á. 
megérkeztek dr I üdős Endre buda­
pesti gyermekklinikai adjunktus, az 
elhunyt fia, I üdős Béla aradi főmér­
nök, az Arad—Csanádi Vasutak igaz­
gatója, az elhunyt testvéröccse és dr

árusítja a Böszörményi-ut

Felhívás
35-ös és 36-os
számú cipót vis elő hölgyekhez I

Szöv.tkezetünk előnyös vétel folytán 
firom cipőket

a fenti számú igen

6—12'40 P-ig
2. szám alatti

HANGYA
kirendeltség raktárában.

Hirdessen a Hajduföldben!

elhunyt főorvost
Jókay-Ihász Miklós országgyűlési 
képviselő.

A halálesetről a Tüdős-familia a 
következő jelentést hocsájtotta ki: 

„Elesett a mi fejünknek koronája!" Mély­
séges fájdalomtól megtörve tudatjuk. hogy a 
legjobb férj, drága jó apa, após és nagyapa, 
vő, testvér, sógor és rokon, dr. Tüdős Kál­
mán Debrecen sz. kir. város tisztiíöorvosa, 
m. kir. egészségügyi főtanácsos, az orszá­
gos közegészségügyi tanács rk. tagja, életé­
nek 68-ik, boldog házasságának 41-ik évé­
ben, 1928. évi április hó 25-én délután fél 7 
órakor, rövid szenvedés után elhunyt. A 
megboldogult földi maradványait április 27-én 
péntek d. u. I órakor a református cgvh.íz 
szertartása szerint a Kossuth-utcai templom­
ban tartott ima után a Kossuth-utcai temető­
ben helyezzük örök nyugalomra. Debrecen. 
1928 április hó 26-án. Felesége: özv. dr. Tü­
dős Kálmánná Lengyel Ilona. Gyermekei: 
Ilona, özv. dr. Kovács Józsefné. Endre és 
Kata férjével vitéz dr. Tóth Gyulával. Test­
vérei: I üdős Béla és családja. Szoboszlay 
Sándorné szül. Tüdős Erzsébet és családja. 
Anyósa: özv. Lengyel Zsigmondiig ecsedi 
Csapó Erzsébet. Unokái: Kovács Éva és 
György, Tóth Sára és Bandi. Sógora: Len­
gje! Béla. A temetést a „Dankó" temet­
kezési vállalat Debrecen, végzi.

A Csokonai kor gyásza
A városi tisztifőorvos halála a 

debreceni társadalom széles rétegeit 
borította gyászba. A gyászolók kö­
zött ott all a ( sokonai-kör is, amely­
nek dr I üdős Kálmán egyik legré­
gibb választmányi tagja volt. A kör 

■ életében tevékeny részt vett s vilá­
gos és tiszta gondolkozásával, józan 
ítélő képességével nem egy ügy el­
intézését segítette helyes irányba. A 
( sokonai-kör a pénteken délután 4 
érakor tartandó temetésen testületi­
leg vesz részt, hogy tisztességet te­
gyen elhunyt kiváló tagjának. A 
( sokonai-kör elnöksége ezúton kéri

— elsősorban a választmányi 
tagokat, de a Csokonai-kör rendes 
tagjait is — a temetésen való meg­
jelenésre.

a

A Debreceni Bábaegyesület elnök­
sége felkéri az összes debreceni bá­
bákat, hogy az egyesület elhalt el­
nökének, dr I üdős Kálmán városi 
főorvosnak temetésén valamennyien 
jelenjenek meg.

EGYESÜLETI 
ÉS TÁRSADALMI HÍREK

A Szepesi Szövetség vasárnapi ki­
rándulásának iránya: zeleméri cson­
katorony, peresi csőszház, Bocskay- 
kert. Indulás a Hatvan-utcai kisál- 
lomásról délelőtt 10 óra 16 perckor 
Zelemérre, visszaérkezés a nagyál­
lomáson délután 7 óra 14 perckor. A 
vasúti költség 1.20 P. Gyaloglás két 
részletben három óra. Találkozás 10 
órakor a Hatvan-utcai állomáson.

A képesített kőművesmesterek 
szakosztálya ma, pénteken este 6 
órakor az Ipartestületben szakosztá­
lyi ülést tart, melyen több fontos 
ügy kerül napirendre. — A női-szabó 
szakosztály ma, pénteken este fél 
7-kor tartja szakosztályi ülését az 
Ipartestületben. Az ülésen minden ta­
got közelről érintő ügyet tárgyalnak.

— Keresztelő József Ferenc kir. 
herceg családjában. Budapestről je­
lentik: József Ferenc kir. herceg pa­
lotájának kápolnájában csütörtökön 
délelőtt a legszűkebb családi körben 
Serédi Jusztinján bíboros hercegprí­
más Anna és Terézia névre keresz­
telte a királyi hercegpár újszülött 
leánygyermekét, akinek kereszt­
anyja Zita királyné és aki helyettesí­
tésével Hunyadi Józsefné grófnét 
bízta meg.

Rádió-műsor. Április 27. Péntek. Buda­
pest. I). e. 9.30 és 11.45: Hírek, közgazda­
ság; közben: déli harangszó az egyetemtéri 
templomból. — Utána: Kamarazene. 1: Pon­
tos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 3: 
Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 4: On­
kel Hans mesél a gyermekeknek. 4.45: Pon­
tos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, 
mozik műsora. 5: Szórakoztató slágerek. 
(Zenekari hangverseny.) 6.20: Goya spanyol 
festőművészről felolvasást tart lovag Ybl 
Ervin. 6.50: A Magyar Rádió Újság félórája. 
7.40: Ügetőversenyeredmények. 7.50: A Bu­
dai Dalárda hangversenye. Vezényel Szeghö 
Sándor karnagy. 9.10: Pontos időjelzés, hí­
rek. — Utána: A Britannia-nagyszálló étter­
méből Pertis Jenő és cigányzenekarának 
hangversenye.

— Eszperantista irodalmi ülés 
Debrecenben. Megírtuk, hogy az 
eszperantisták világhírű költője, 
Baghy Gyula irodalmi felolvasó ülés 
keretében fog a debreceni közönség­
nek bemutatkozni. Az irodalmi ülés 
a Magyarországi Eszperantó Egye­
sület debreceni csoportjának rende­
zéseben április 29-én délelőtt 11 órai, 
kezdettel a róm. kath. főgimnázium 
II. emeleti nagytermében lesz s azon 
— belépő dij nélkül — vendégeket 
is szívesen látnak. A megnyitó be­
szédet dr Zempléni V. Gyula orvos 
mondja és az ülés keretében Ady 
Lajos tankerületi főigazgató „Eszpe­
rantó és a magyarság" címen elő­
adást tart.

Sósavval megmérgezte magát. 
Molnár Mária cselédlány, szolgálati 
helyén Sas-utca 4. szám alatt sósav­
val megmérgezte magát. A mentők 
súlyos égési sebekkel szállították ki 
a belgyógyászati klinikára, ahol ápo­
lás alá vették.

Vecsey Antal áll. vizsg. fogász 
a fogorvoslás körébe eső következő 
műveleteket végzi: Foghúzás, fog­
tömés, müfogak, hidak, koronák, stb. 
Figyelmes kezelés! Szent Anna- 
utca 6.

Fővárosba utazó olvasóinknak 
páratlan kedvezményt nyújt a Kc- 

, t Pályaudvarral szemben levő, 
elsőrangú Park-szálloda, amennyi­
ben a szobák árából 20 százalék, 
az é*terrn’ árakból pedig 10 száza­
lék engedményt ad kiadóhivatalnak- 
ban díjmentesen kapható utalvá­
nyok ellenében. Egyben felhívjuk a 
Párk-szállodának lapunk más he­
lyén olvasható hirdetésére szives 
figyelmét.
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— Aranyeres bajoknál, béldu- I 
gulás, repedés, kelés, végbélvérzés 
gyakori vizelési inger, derékfájás’ 
mellszorulás, szívdobogás és szédü- 1 
lési roham eseteinél a természetes 
„Ferenc József“ keserüviz használata I 
mindig kellemes megkönnyebbülést 
eredményez. A belső bajok orvosai 
az igen enyhe Ferenc József vizet ' 
sokszor mindennapi használatra reg- 
gél és este egy-egy fél pohárnyi 
mennyiségben rendelik. — Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és i 
füszerüzletekben.

- A városi tanács Tokajban. 
Az Eszakmagyarországi Kőbánya Rt 
vezetősége a tokaji kőbányáinak és 
azok modern, uj berendezésének 
megtekintésére meghívta a városi 
tanácsot, amelynek tagjai hétfőn reg­
gel utaznak Tokajba, hogy eleget 
tegyenek a meghívásnak.

— Jön a „Feltámadás“ a Meteor­
ban.

— Magyarország autótura könyve 
45 térképpel, megjelent. Kapható 
Antalffy József könyvkereskedő 
ben, Szent Anna és Varga-utca : 
rok. Telefon 612.

— Ifj. Zelinger Kálvin-tér 4. ízlé­
sesen és olcsón fest cégtáblákat.
~ Tekintélyes mellékkeresetet 

érhetnek el köztisztviselők nyugdí­
jasok és hasonlók, nemes' ügyben 
VrÓ közremüködésse). Ajánlatokat 
»Becsületes munka“ jeligére a ki 
adóba kérünk. J g a kl

~ Háznyi szobrász, Piac-utca 
83 sz. Sírkövek művészi kivitelben 
legjutányosabban készülnek.

se.

színház
A Csokonai-szinház műsora:

Pentek C) 39. bérlet: A Nosztv 
hu esete Tóth Marival.

Szombat bérletszünet: IV. Henrik, 
"irandello-bemutató.

Vasárnap délután fél 4-kor, mér­
sékelt árakkal: Éva.

Vasárnap este 8-kor rendes árak­
kal: Csókos asszony.

Hétfő A) 40. bérlet másodszor: IV. 
Henrik.

Kedd B) 40. bérlet harmadszor: IV. ! 
Henrik.
ivSurda..C) 40- bér,et negyedszer: ! 
*’• Henrik.
kßaSÜ?-rtijk este :A naßyniama, mü- 
kedvelő előadás. j

I éntek este bérletszünet: Zene­
bona. Bemutató.

Szombat este: Zenebona. Operett.
ono

deJbr.eceni Jótékony Nőegylet 
” djus 3-an nagyszabású műkedvelő 
eioadast rendez a Csokonai-szinház- 
cimí- \Z-’”re kerüI ”A nagymama“ 
imu bajos színdarab. Az előadásra, 

vánnF irant óriási érdeklődés nyil- 
nííi““!. jegyek Balogh és Riskó 
v?nlVaar,U üzletében> Piac-Utca, 
varoshaz alatt kaphatók.

A színházi Iroda hírei:
béfih Pén‘eken este 8 órakor C) 
Marival""^ A,Noszty ,iu esete Tóth 
A Nnc * Kardoss Géza felléptével. ii&J“ ese,e ™h Mar,val 
teirnan- varsányi remekműve a 
tott P->' r,epri.zen.is óriási sikert ara- ' 
számtól kozönséK felvonások után 

hla,a lánmák elé
Halasi M efa’ Ferenczy Marian, 
Rózsi Mila-?Ska’ HaIasiné’ Turbók 
renc Szirmai, Rajz, Fe-i
kereplőketJán°S’ FÜIÖP Sandor fö"'

JWJBIirtHn

rJLHenrÍk Firandello világhírű 
IV Henrik0 SZ°mbat eSfe 8 órakor, 
dók- t r °SSZes n,agyar sz*bPa- dokat megelőzve a debreceni Cso- 
konai-szuiházban holnap este bcríet- 
szünetben kerül bemutatásra, elsl 
rendu szereposztásban, uj diszletek-

IVMmLSSÍ-vS 1(’°"rad Vcidt világhírű 
tében "|r'k a SaSa élénk enilékeze- 
teben ti a publikumnak. A szenzá­
ciós darab főszerepét nálunk For- 
kacs Sandor, az izig-vérig művész­
ember fogja játszani. — IV. Henrik 
holnap' díszelőadására már csak kor­
látolt szambán kaphatók tegyek A 
meg megmaradt jegyeket még a 
mai nap folyamán " ' 
tani 10—1 és 4- ?................„ I1C
rtk hétfői, keddi és szerda esti elő­
adásaira is elővételben tömegesen 
váltják a jegyeket. Főszereplők: 
Forgács, Rajz Ferenc, Halasi Ma­
riska, Herman Manci, Szirmai, Fü­
löp, Mihályi, Rajz János, Virág- 
hathy es Szigeti Jenő. Igazi élmény­
ben lesz része, ha megnézi a IV. 
Henrik eredeti szenzációs bemutató­
ját.

Csókos asszony, Zerkovitz nép­
szerű operettje 1 imár fiával a cím­
szerepben vasárnap este. Tímár Ha, 
Ferenczy Marian, HaIasiné, Aritok 
Ferenc, Szigeti Jenő, Rajz János, 
Fülöp Sándor főszereplésével va­
sárnap este: Csókos asszony.

Éva, Lehár világot járt népszerű 
operettje vasárnap délután fél 4 
órai kezdettel mérsékelt árakkal 
szerepel műsoron. Jegyváltás.

ajánlatos kivál-
7 óráig. — ív. Hen-

Mozgószlnházak közleményét;

Péntek—vasárnap.

V i 1 á g f i 1 m!
Liane Haid és Wladimir Galderov 

együttes szereplésével:

A fehér rabszolganő
keleti regény 11 fejezetben.

Megelőzik :
Hol a gyűrű és Segítség 

tŰZ Van bohózatok.

APOLLO
Világattració!

Monte Carlo pusztulása
Paul Poulgy fantasztikus regénye fil­

men 12 lel vonásban.
A főszerepekben : Franoesoa Bertlnt 

és Jean Angelo.

Megelőzi:

Majomkirály és Lovon 
szerzett menyasszony 

bohózatok. ' I

URÁNIA
Szombat— Szombat­
vasárnap : vasárnap:

Közkívánatra!
V i I á g f i 1 m!

Totsztoj Leó halhatatlan regénye 
nyomán:

Feltámadás
kép az orosz életbői 10 felvonásban. I 
A főszerepekben : Dolores Del Bio és I

Rod La Roque. I
Megelőzik:

Maccaroni és Társai, 
A négylábú barát 

bohózatok.

METEORBflN
Szombaton

Jákob fiai
Világattrakció 9 felvonásban.
Rudolf Schildkrauttal a fő­

szerepben.

És a fényes kisérő műsor 1

Előadások: 7 és 9 órakor.

Uj búzát és rozsot
minden mennyiségben gazdáktól 

előleggel 
legmagasabb napiárban vásárol 

Angol Magyar Bank Bt.
gabona osztálya 

Dobneoon, Piac- és MIWói-u. saroh.

A TÖZSPE
A pengő Zürichben 90.62’4

Budapest 90.62 és fél. Berlin 124.09. Ne.v" 
jork 518.90. London 2532.75, Paris 20.42 és 
egynegyed, Milánó 27.33 és fél, Prága 15.37 
és egynegyed. Bukarest 3.25, Bécs 73, Am­
sterdam 209.10.

Hivatalos
Egy angol font 

79.80- 80.10, száz 
száz dán korona 
9.97 10.07, száz dollár 570—572,

devizaárfolyamok.
27.85— 27, száz „belga" 
cseh korona 16.90—16.98, 
153.25— 153.85, száz dinár 

száz fran­
cia frank 22.50—22.70, száz hollandi forint 
230.20—231.20, száz lengyel zloty 64.05-
64.35. száz len 3.55—3.60, száz lira 30.05— 
30.25, száz német márka 136.60—137.10. 
norvég korona 152.80 
schilling 80.30—80.65, 
95—95.60. száz 

kö- 
az 

biz-

száz 
153.40, száz osztrák 

száz spanyol peseta 
svájci frank 110.05-110.45.

száz, svéd korona 153.30- 153.90 pengő. — A 
nemesfémpiacon a magánforgalomban a húsz 
koronás aranyat 23—23.20, az ezüst egyko- 
ronást 0.40 -0.44, a forintost 1- 1.20. az öt­
koronást 2 2.30 pengővel jegyezték.

Gabonatőzsde.
A készárupiacon szintén szűk keretek 

zött mozgott az üzleti tevékenység és 
árutulajdonosok visszatartják árujokat.
van abban, hogy a külföldi kereslet a közel­
jövőben jelentékenyen megélénkül. Kemény 
van arra, hogy Lengyelország felé a lengyel 
gabonavámok felfüggesztésével kapcsolato­
san jelentékenyebb lesz az export. A tőzsde­
idő elején a tiszavidéki búzát 33.25—35. az 
egyéb származású búzát 33.50 -34.70 pengő­
vel jegyezték minőség szerint. A rozs ára 
32.90—33,10 pengő között mozog.

A liszt- és őrletnén.vpiacon a helyzet vál­
tozatlan.

Kapcsolási vázlatokat, díjtalan szakfelvilágositást ad á 

budapesti Barta és Társa rádiós cég 
helyi képviselete

Simon Jen6 rádió-, villany-, gramofonszaMzIeta
József kir. herceg-utca 3 szám, Telefon . |f__Ä

A terméiiycikkek macán csak kisebb téte­
lek cserélnek gazdát. A zabot 34—34.50, a 
tengerit 27.50 -28.50, az árpát 30—31.25 pen­
gővel jegyzik.

Állatrásár.
A sertésvásárra 1891 darab sertést hajtot­

tak fel, amelyből 585 darab maradt eladatlan. 
Az. irányzat tartott volt. Árak: la öreg zsir- 
sertés 1.48—1.50, Ha 1.36 1.42. fiatal nehts 
1.62 1.64. kivételesen 1-66. könnyű 1.28—• 
1.36, szedett közép 1.50—1.52, angol urasági 
1.60—1.64, szedett angol 1.36—1.44 pengtf 
kg.-ként élősúlyban. Szalonnás félsertés 1.88 
—2, szalonna nagyban 1.80 1.84. hús 1.70— 
2, zsir 1.92 1.96 pengő kg.-ként.

< 
i
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Hirdetmény
A mező- és erdőgazdaságra nézve nagy« 

mértékben kártékony cserebogárnak a f év­
ben tömeges megjelenése várható.

A cserebogarak irtására azzal hívja fel a 
városi Tanács az érdekeltek figyelmét, hogy 
az 1894: XII. -t.e. 50. §-a értelmében a cse­
rebogárnak és pajorjának irtása kötelező. Aki 
az irtást birtokán elmulasztja, az 1894: XII. 
t.-c. 95. S-ának k. pontja értelmében kihágást 
követ el és amellett. hogy pénzbüntetéssel 
büntettetik. az irtást a mulasztó költségére 
a hatóság fogja elvégeztetni.

A hatóság a cserebogár rajzását figyelem­
mel fogja kisérni és ha a cserebogár oly tö­
megben jelennék meg, hogy pusztításuk ellen 
a védekezés csak közerővel sikerülhet- a 
közerővel való irtást el fogja rendelni. Az 
irtásnak a közerővel való foganatosítását sa-

ti

“ «»«ivra vaio toganatosi______
; jat területén mindenki tűrni tartozik.
; Az irtás módjára vonatkozólag közli a vá- 
I rost tanács az érdekeltekkel, hogy a csere­

bogarak irtásának legcélszerűbb módja a cse- 
• rehogaraknak rajzásuk idejében való össze- 
' I szedése és elpusztítása. A szedést mindjárt a 

| bogarak első megjelenése után kell megkez- 
. deni es elpusztítani, még mielőtt tojásukat 

: lerakták volna. _
Minthogy napos időben és estefelé a bo­

garak élénken repkednek, legcélszerűbb a 
bogarakat reggel szedetni, amikor a bogár 
dermedt es razásra a fáról könnyen lehull. 
Borús, hűvös időben, ha a bogár nem búvik 
el a földbe. akkor szedhető egész nap.

■ - Szedéskor nagy gond fordítandó a magáno- 
. san álló, vagy az ültetvények szélén levő 

fakra. amelyeket a cserebogár különösen sze- 
rét felkeresni.

Az alacsonyabb iákról 
egyszerűen le kell rázni; 
fákon azonban a rázáshoz ________
gokat kell alkalmazni, vagy ha a szedők ko­
zott natal suhancok akadnak. akkor azok 
másszanak fol a fára és Így rázzák meg an­
nak agait egyenként. A rázás hirtelen erős 
legyen és rövid ideig tartson, hogy a bogár 
egyszerre essék le. A fának ide-oda való ló­
halasakor az erősen megkapaszkodó bogarak 
nem hullanak le. Célszerű a fa alá ponyvákat 
rakm és arra rázni a bogarakat. A pony­
vákról a cserebogarakat szélcsszájn, belül 
imizns és félig vízzel megtelt edénybe kell 
gyűjteni, amelynek tartalmát, még mielőtt a 
fazék egészen megtelnék, időnként ki kell ön­
teni egy nagyobb edénybe vagy zsákba.

A bogár megölése többféle módon történ­
hetik. Az összegyűjtött bogarakat kemény 
talajon agyon lehet tiporni, vagy a kádba 
szedetteket le lehet forrázni és gödörbe 
hányni. A trágya készítésére felhasználandó- 

! kát célszerű oltatlan mésszel összekeverve 
vízzel leönteni. A fejlődő gázok a bogarat 
megölik és egyúttal a rothadó tetemtömeg.-t 
az átható kellemetlen szagtól is megfosztja 
a mész.

Az összeszedett és leforrázott csereboga- 
rakat érdemes megszáritani és télire baromfi 
eleségnek eltenni.

f ontos védekezési mód a cserebogarak el­
int az is, ha lárvájukat, tehát a földben élő 
pajorokat irtjuk. A pajorok irtására legalkal­
masabb idő a földforgatás, kapálás és szán­
tás.

A felszedett pajorokat baromfival fel le­
het etetni vagy ha sok van belőle, trágyának 
kell Jeldolgozni.

A cserebogarakat és pajort sertéssel soha- 
sem szabad megétetni. mert bennük élhet a 
veszedelmes bélkaparóféreg, mely a sen's 
elpusztulását okozhatja.

Debrecen, 1928. évi április hó 26.
A városi Tanács.

--

a cserebogarakat 
magasabb törzsű 
hosszunyelü hor-

■Sí>

■í.
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Ifj. Paciéit János kertészete | 
:-:Károly Ferenc JéiMf-ut 6. »»ám. :-:|

Épület- és bútor­
vasalások,fournérok i 
BÉSZLKR LAJOS- 
nál Széchenyi-utca 2. szám.

APRÓHIRDETÉSEK
A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. 
Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 
4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számíttatnak.

KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET, 1
hogy az apróhirdetés diját pontosan kiszámítva (levelezés, házasság 
rovat dija kétszeres) vagy készpénzben vagy bélyegben előre bekiil-

Eladó
az Ispotály-u. 15. számú ház a 
Nagyállomás közelében 3 szobás 
azonnal beköltözhető lakással, ára 
12,000 pengő. Értekezhetni ugyan­
ott. 698

AJÁNLAT *
Virágüzlet Piac u. 14. sz.
Tulajdonos: Farkas Gyula Fiai

Kertészet: Dióssegí-ut 186,

LESZÁLLÍTOTT ÁRAK!
1 db fejnosó SAMPON . . . . 10 fill.

6 db vételnél 1, — 12 db-nál
3 Sampon ingyen.

1 db Mandula vagy Virágszappan 24 fill.
1 db angol vagy oorotvaszappan 24 fill.
1 Savoly aropuder....................32 fill.
1 Dióolaj vagy brlllantin ... 44 fill.

TÓTH E*HL drogériájában
Debrecen, Batthyány-ntoa 19. sz.

Loififlhh szórakozóhely a Bocs-
UvJjJüllU kai-téri Meteor-mozi.
Tulajdonos: Csömör Gyula.

Padlólakk
magas fényű legszebb színekben, 
legkiválóbb minőségben nagyon ol­

csón kapható

Stern festéküzletében
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

Akác gleditsia
pukwnag kxphxtó a 30 éve alapított!
Dobos faiskolétun Kemecsén.

Meghívó!
Magán vagy üzleti ügyekbeai 

utazások alkalmával

Budapesten
legkellemesebb otthont nyújtja 
legelőnyösebb feltételek mellett 
Keleti pályaudvar érkezési ol­

dalával szemben levő

a 
a 
a

Brand Hotel Parfc
Nagyszállód! Budapest,
VIII. Baross-tér 10. szám

mert

20 százalék engedményt kap, 
mint ezen lap elöfizotafe olasó snba- 

AraMtból,
10 százalék engedményt kap, 
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi­

konyha !)

5 pengőt megtakarít 
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 

egy perc alatt a pályaudvarról.
Nálunk otthon érzi magát I 

Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan 
családi jelleg

Saját érdeke
esőn eiönySk folytán, hogy okvetlen 
nálunk ualljon meg. — Qtaetes ezoba-

; deni szíveskedjenek. Kiadóhivatal. Venyige

LEVELEZES
Üzlethelyiség

négy kirakd.tat siauo. Fdvészkcrt u.
14. sz. 16)0

JELIGÉS LEVELET 
csak délelőtt 11 és 12 óra közt ad 
H a kiadóhivatal.

Postán beküldött 
jeligés levelet értesítési díj bekül­
dése nőikül nem adhatjuk ki. Kiadó- 
Bbrwkd.

HIRDETÉSEINKRE 
beérkező jeligés leveleket (válaszo­
kat) értesítési dij beküldése nélkül 
nem áll módunkban közölni. Több 
ilyen érkezett eddig be, amiket is 
kérjük beküldőik által elvitetni, 
mert nem áll módunkban értesítési 
dij nélkül sem jelezni, sem bárkinek 
kiadni. Kiadóhivatal.

„Ha egymást megértjük“ 
jeligére levél van a kiadóban.

„Valaki“
jeligére levél van a kiadóban.

Szeretnék
oly önzetlen barna kislánnyal meg­
ismerkedni, aki nagyon unja magát 
s ezeket a szép tavaszi napokat kel­
lemesen tölthetnénk el. Levelet 
„önzetlen“ jeligére e lap kiadóhiva­
talába kérek. 355

A főtéren 
másodemeleti, utcai, eikélyes, par- 
ketles, 6 szobás, fürdőszobás kom­
fortos úri lakás májusra kiadó. Ér­
tekezhetni Steiner ügynökségi 
dában, Piac utca 13. 11. emelet 
lefon : 6-24.

Maris-
1601

354

356

LAKAS
Azonnal kiadó 

háromszobás, fürdőszobás utcai 
emeleti lakás. Megtekinthető dél­
előtt 9—11. Értekezés Szent Anna- 
utca 29., keresztépület. 1609

Kiadó
Batthyányi-utca 5. szám 
különbejáratu szoba, 
rozva is.

alatt két 
esetleg buto- 

1606

iro-
Te-
705

Egy szoba 
használt, de tiszta bútor eladó, 
rök Bálint-utca 25.

Egy
szoba azonnalra vagy

1-re kiadó, Magos-utca 25.
696

bútorozott 
május

Tö- 
700

IRODÁNAK 
rendelőnek alkalmas, egyvagy

esetleg kettő szoba május 1-re ki­
adó, Csapó.utca 14.

ÜZLETHELYISÉG
május 1-re kiadó. Csapó-utca

680

14.
681

Király kávéi
mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, 
kiválóan alkalmas. Dégenfeld-tér 11.

ELAPAS
Bor eladás, sajat termés, 

literenként is a legalacsonyabb napi 
áron Arany János-ulca 30. sz. Rázsó 
Gyula-utca 2 sz. alatt 2—5-ig 25. 
literenként 90 fillértől felfelé.

Politúros 
kis asztal és egy használt 
eladó, Jspotály-u. 13. sz.

Gr.mmofonlemez 
db eiadó. Kosswh-u. 59.

Eladó
lámpás „Neutradin“ uj

587

sezlon
678

43

Rádió

előszoba 
álló lakást 
junius 1-re.

bútorozott
32.

Egy szoba,
s mellékhelyiségekből 
keresek a belsőségen 

701
Kis

szoba kiadó, Varga-u.
702

öt 
hangszóróval, akkumulátorral. Te- 
leky-utca 80. szám. 628

Eladó
Homokkert, Hegyi Mihályné-utca 1. 
szám alatti 800 Q-öles szőlő. Érte­
kezni lehet dr Kovács Béla ügyvéd­
nél, Ferenc József-ut 73. 691

kenyérsütéshez, tüzelőnek kapható, 
Szávay Gyula-u. 6.

Legolcsóbb
kalapok és alakítás Csobán 
kánál, Cserepes-utca 16.

Szentpéteri
kocsigyártó, Bethlen-u. 48. sz. ócska 
kocsit vesz, elad, javít. 692

Lovásznak, 
kocsisnak, szolgának, vagy bármi 
más munkára vállalkozik 6 évet ki­
szolgált huszár. Cim: Szabados Já­
nos, József kir. herceg-u. 71. sz.

Ö84
Kátrány és karbolium 

nagy és kismennyiségben legolcsób­
ban beszerezhető Neumann 
íestéküzlotében, Csapó-u. 8.

Nándor
S3.

549
Kombinált térítők, 

függöny, ágytakaró garnitúrák, — 
párna-lámpaernyö montirozást, n»o- 
nogrammozást, szesz-relief és olaj­
festést és minden díszmunkát jutá­
nyosán készítünk. Vidéki megrende­
lést elfogadunk. Cim: Piac-utca 16. 
„Csipkeüalet“.

Kárpitos 
munkákat a legolcsóbban 
és javításokat háznál is 
Ménes Ferenc kárpitos, 
8. szám.

578-

készítek 
vállalok. 

Péterfia-u.
677

KERESLET
Üzletben, 

irodában pénztárnoki állást keres 
megbízható, intelligens fiatal lány. 
Ajánlatokat „Megbízható“ jeligére a 
kiadóhivatalba kér. 683

Mosott

rongyot
vesz a kiadóhivatal

József kir. herceg-utca 16. sz.

Kovács Oyuia
vaskereskedő Debrecen,
Fő-utca 17. sz. Bika-szálló mellett sarkon

Keritésfonatok és tüskés huzalok, ekék, 
eke*alkatrészek, kapák, ásók, lapátok, 
villák, gereblyék és mindenféle vasáruk 

olcsón kaphatók!


